

# 应变克难 稳健前行

## ——从最新指标看当前中国经济走势

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面,4月份中国主要经济指标运行情况如何?如何看待中国经济走势和前景?在国新办5月19日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答提问。

### 顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份,尽管国际环境更趋复杂严峻,外部冲击影响加大,但我国经济顶住压力稳定增长,延续向新向好态势。

生产供给较快增长。4月份,规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看,41个大类行业中,36个行业增加值同比增长,增长面超过八成。从服务业看,4月份,服务业生产指数同比增长6%。其中,信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%,明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份,社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看,以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份,社会消费品零售总额同比增长4.7%,比一季度加快0.1个百分点;服务零售额同比增长5.1%,增速也比一季度加快0.1个百分点,连续两个月加快。

投资方面,1至4月份,全国固定资产投资(不含农户)147024亿元,同比增长4%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8%。

尽管国际环境急剧变化,外部冲击影响加大,但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易,推动外贸保持平稳增长。1至4月份,我国货物进出口总额同比增长2.4%,比一季度加快1.1个百分点。其中,我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%,比一季度加快1.7个百分点。

就业形势总体稳定。4月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分点,连续两个月下降。1至4月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,与上年同期持平。

“4月份外部冲击影响加大,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,宏观政策协同发力,各方面

积极应变、主动作为,国民经济应变克难稳定运行,发展质量持续提升,进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。”付凌晖说。

### 政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来,宏观政策效应持续显现,在支撑经济回升向好的同时,也推动产业转型升级、促进新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新加力扩围带动下,4月份,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%,均明显快于商品零售额增速,有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升,一些升级类商品零售较快增长,4月份,体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份,交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长;实物商品网上零售额同比增长5.8%,继续快于社会消费品零售额增速。

随着“两重”“两新”政策的发力显效,投资潜能持续激发。1至4月份,设备购置投资增长18.2%,对全部投资增长贡献率达到64.5%;基础设施投资同比增长5.8%,快于全部投资增长,政府投资带动作用持续显现。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实,工业生产保持较快增长,产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,明显快于规模以上工业增长。“人工智能+”驱动作用增强,数字产业蓬勃发展,4月份,规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快,4月份

新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

### 我国经济有望保持 稳中有进的发展态势

当前,国际环境依然复杂严峻,不稳定不确定难预料因素比较多,国内周期性结构性矛盾交织,如何看待下一阶段我国经济走势?

付凌晖指出,我国经济回升有基础,政策有保障,消费有潜力,创新有动能。在多重有利因素支撑下,我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大,但我国经济回升的态势没有改变,与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升,受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面,付凌晖指出,我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展态势较好,产业升级发展空间广阔,一系列区域重大战略加快落实,城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力,社会民生领域也还有较大投资需求。

此外,各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合,促进科技创造力量向社会生产力转化,高技术产业和新兴服务业发展向好,创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元;设立新型政策性金融工具,解决项目建设资金不足问题;科技创新债券发行工作启动,助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间,一系列政策举措协同发力,推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变,各项宏观政策协同发力,各方面聚力攻坚、积极应变,新动能继续成长,经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。(潘洁 张晓洁)

## 国家发展改革委： 加快推出 推动高质量发展若干举措

近段时间,外部环境复杂多变,这对中国经济有何影响?宏观政策成效如何?后续又会出台哪些支持政策?5月20日,在国家发展改革委召开的新闻发布会上,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超对当前经济热点问题进行了深入解读。

“昨日,国家统计局发布4月份中国经济数据。我们看到,面对复杂严峻的外部环境,中国经济总体仍保持平稳增长,经济运行向新向好,展现出强大的抗压能力和内生动力。”李超表示,4月份的数据显示,中国的发展有自身的逻辑和规律,过往的实践一次又一次证明,只要按照党中央绘就的蓝图,团结奋斗、勇毅前行,一茬接着一茬干,就没有什么困难不可以克服,没有什么目标不可以实现。

李超介绍,国家发展改革委将会同有关部门加快推出稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措,目前各有关部门正在抓紧落实,大部分政策举措将按计划于6月底前落地。(许维娜)

## 水利部： “龙舟水”期间珠江流域 降雨接近常年或略偏多

据水利部信息中心会同水利部珠江水利委员会、广东、广西等水文部门的研判,“龙舟水”期间副热带高压面积略偏大、强度略偏强,南海夏季风暴发略偏晚,珠江流域降雨接近常年或略偏多,其中西江接近常年,北江、韩江略偏多;珠江流域大部气温偏高,强对流活动旺盛,局地暴雨多发频发;北江可能发生较大洪水,西江、韩江可能发生超警戒洪水,暴雨区内中小河流可能发生较大洪水;需重点关注病险水库、中小水库安全度汛及局地极端暴雨可能带来的山洪灾害和城市内涝等风险。

水利部相关负责人表示,水利部密切监视“龙舟水”期间珠江流域强降雨过程,利用数字孪生平台开展洪水预报和模拟预演,完善防御预案,会同有关地方科学调度西江大藤峡、北江飞来峡、韩江棉花滩等流域骨干水工程,充分调蓄洪水,督促地方落细落实中小河流洪水和山洪灾害防御、水库安全度汛等防御措施。重点做好端午假期和赛龙舟等涉水活动洪水预警及危险区人员转移工作,全力保障防洪安全。(欧阳易佳)

## 住房城乡建设部： 持续推进城镇老旧小区 整治改造

5月20日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍《关于持续推进城市更新行动的意见》(以下简称《意见》)有关情况。住房城乡建设部副部长秦海翔表示,近年来,在全国106个社区开展完整社区建设试点,着力补齐小区、社区设施建设和服务的短板。《意见》将推进城镇老旧小区整治改造,开展完整社区建设作为持续推进城市更新行动的重要任务。

秦海翔介绍,2019—2024年,全国累计开工改造老旧小区28万个,惠及了居民4800万户,超过了1.2亿人,共改造提升各类老化管线36万公里,增设停车位387万个,建设养老、托育等各类社区服务设施7.8万个。各地聚焦群众急难愁盼问题,大力推进居住建筑的节能改造,累计实施改造4.46亿平方米;各地还积极推进既有住宅加装电梯,并作为一项民生实事工程来抓,让行动不便、上下楼困难的老人,现在可以很方便地晒晒太阳、和老街坊聊聊天,这也有利于老人的身心健康,受到了大家的欢迎。(杨虞波)

## 上海龙华码头正式启用



5月19日拍摄的上海龙华码头(无人机照片)。

当日,上海龙华码头正式启用,新航线游船也同步进行首航。龙华码头坐落于徐汇滨江,其前身为亚洲最大的上海水泥厂码头。据悉,该项目计划建设2个2000吨级游船泊位,目前1个泊位已投入运营。

丁汀/摄